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Нам следует вспомнить всех тех, кто погиб в этой жестокой, безжалостной войне. Война не щадила ни детей, ни стариков, ни женщин – гибли все не зависимо от возраста, пола, национальности. Больше всего людей погибло не на фронтах, а в лагерях смерти. Самым крупным не только в Беларуси, но и на всей оккупированной врагом территории являлся Тростенецкий лагерь смерти. В связи с приближением этого памятного дня мы должны ещё раз обратиться к тем ужасным событиям, мы должны помнить об этой трагедии для того, чтобы больше никогда ничего подобного не произошло. Только память о тех событиях не позволит нам столкнуться с подобной трагедией.

    Существует множество документов, книг, газетных публикаций, интервью с жертвами нацистов, которые описывают те ужасные события. Примерами могут послужить сборник документов "Лагерь смерти Тростенец" изданный Национальным архивом Беларуси, книга "Возвращение памяти" Кузнецова И.Н. и множество других.

    В данной работе ставится цель описать те трагические события, которые происходили в лагерях смерти, т.е. показать как функционировала каждая из частей лагеря смерти, как лагерь освобождался.

    Для порабощения и уничтожения людей в Беларуси гитлеровцы создали систему концентрационных лагерей и тюрем, где без суда и определения сроков заключения находились десятки тысяч людей. Всего на территории Беларуси было свыше 260 лагерей смерти, их филиалов и отделений для военнопленных, для гражданского населения, женских лагерей, пересыльных лагерей СС, гетто и других. Самым крупным не только в Беларуси, но и на всей оккупированной врагом территории являлся Тростенецкий лагерь смерти, в котором было уничтожено свыше 200 тысяч человек. За годы войны Беларусь потеряла каждого третьего своего гражданина.

    Лагерь смерти «Тростенец» состоял из трех частей: 

·        урочище Благовщина — место массовых расстрелов; 

·        собственно лагерь — рядом с деревней Малый Тростенец в десяти километрах от Минска по Могилевскому шоссе. Был создан в начале 1942 года как трудовой лагерь для обслуживания подсобного хозяйства, затем превратился в лагерь смерти.

·        урочище Шашковка — место массового сожжения людей. 

    При отступлении немцы расстреливали всех заключенных лагеря. Спаслось всего десять человек. Во время отступления немцев по Могилевскому шоссе советские бойцы отомстили за жертв геноцида убивая всех немецко-фашистских захватчиков.


1.   
Концентрационные лагеря на территории Беларуси
Для порабощения и уничтожения людей в Беларуси гитлеровцы создали систему концентрационных лагерей и тюрем, где без суда и определения сроков заключения находились десятки тысяч людей. Всего на территории Беларуси было свыше 260 лагерей смерти, их филиалов и отделений для военнопленных, для гражданского населения, женских лагерей, пересыльных лагерей СС, гетто и других. 

    В конце февраля - начале марта 1944 года по приказу командующего 9-й армии генерала Йозефа Гарпе, командира 56-го танкового корпуса генерала Фридриха Госсбаха и командира 41-го танкового корпуса генерала Гельмута Вейндлинга гитлеровцы согнали на передний край своей обороны более 50 тысяч стариков, женщин и малолетних детей из Гомельской, Могилевской, Полесской областей Беларуси, а также Смоленской и Орловской областей России и бросили их за колючую проволоку в районе поселка Озаричи, деревень Подосинник и Дерть бывшего Домановичского района Полесской области. 

    Самым крупным не только в Беларуси, но и на всей оккупированной врагом территории являлся Тростенецкий лагерь смерти, в котором было уничтожено свыше 200 тысяч человек. По количеству уничтоженных он стоит на четвертом месте после Освенцима (уничтожено 4 млн. человек), Майданека (1 млн. 380 тыс. человек), Треблинки (около 800 тыс. человек). Тростенец был одним из первых лагерей уничтожения созданный в ноябре 1941 года. Здесь совершались массовые убийства людей, доставленных из лагерей, тюрем  Беларуси, а также политических заключенных немецких тюрем и лагерей, евреев из Австрии, Германии, Польши, Чехословакии. Попавшие в этот лагерь жили не более 1—2 дней. 

    Массовые расстрелы проводились в урочище Благовщина (с ноября 1941 года по октябрь 1943 года уничтожено 150 тысяч человек), затем расправы над мирным населением перенесли в урочище Шашковка около деревни Малый Тростенец (с октября 1943-го по июнь 1944 года уничтожено более 50 тысяч человек). Всего в тростенецком лагере было уничтожено 206 500 человек. 

    Не менее жуткие данные имеются в материалах Нюрнбергского процесса над нацистскими преступниками и о лагерях смерти на Пинских болотах, впоследствии объединенных общим названием Озаричи — по названию расположенного неподалеку поселка, где в марте 1944 года гитлеровцы держали за колючей проволокой более 50 тысяч измученных голодом, холодом и издевательствами женщин, стариков и детей. Люди, находившиеся там, заражались сыпным тифом и были преднамеренно обречены на смерть, сыграв в почти непроходимой эпидемиологической зоне роль живого щита перед наступающими войсками Красной армии. 

    За годы войны Беларусь потеряла каждого третьего своего гражданина
2.   
Лагерь смерти «Тростенец»

    Крупнейшим на территории Беларуси местом массового уничтожения людей в годы немецко-фашистской оккупации являлся Тростенец.

    Название «Тростенец» объединяет несколько мест массового уничтожения людей:

·        урочище Благовщина — место массовых расстрелов;

·        собственно лагерь — рядом с деревней Малый Тростенец в десяти километрах от Минска по Могилевскому шоссе;

·        урочище Шашковка — место массового сожжения людей

    2.1. Благовщина
    Осенью 1941 года урочище Благовщина на 11-м километре Могилевского шоссе, в полутора километрах от деревни Малый Тростенец, было выбрано оккупантами в качестве места уничтожения людей.

    Служащий 46-го полицейского батальона М.И. Брейтман в отчете для начальника особого отдела бригады «Народные мстители» Н.П. Иванова писал: «Раз в неделю, в пятницу, прибывал эшелон с евреями, который останавливался за километр от Тростенецких концлагерей. Из города приезжали машины с начальством и крытые машины, так называемый «черный ворон». Эти машины направлялись сперва к эшелону, перевозили оттуда все имущество, потом перевозили в лагерь тех людей, которые отобраны работать, а остальных, какова судьба остальных, сердце обливается кровью, когда вспомнишь их участь. До такого зверства могут додуматься только проклятые гитлеровцы. Их сажали в крытые машины (черный ворон), машины плотно закрывались, через трубу отработанный газ пропускался прямо в машину. Их возили километров за 8-10 дальше от лагеря по Могилевскому шоссе, там выгружали готовые трупы и бросали в ямы, заранее приготовленные, трупы закапывали и утрамбовывали гусеничным трактором, и тут отправляли свою «хозяйственность и экономию», если более верно выразиться — свою жадность. Они с трупов снимали все, вплоть до нижних рубашек. Такова судьба тех, которые не попали в лагерь на работу. Такова судьба многих тысяч ни в чем не повинных людей, которые обречены на гибель лишь только потому, что они евреи».

    Свидетели показали, что жертвами расстрелов были «мирные советские граждане», а также иностранные евреи, которых привозили в Минск в специальных транспортах. 

    Антисемитская политика нацистской Германии предусматривала уничтожение 11 миллионов евреев Европы. «В ходе практического осуществления окончательного решения еврейского вопроса Европа будет прочесана с запада на восток», — говорилось в документе. Программа предусматривала создание гетто для концентрации и изоляции евреев и последующую их депортацию в лагеря уничтожения, цепь которых была выстроена в восточной Европе: Освенцим, Треблинка, Майданек... Самым восточным пунктом в этой цепи стал Минск и его пригород Малый Тростенец
В июле 1944 года было проведено расследование преступлений немецко-фашистских захватчиков в Благовщине, где были обнаружены 34 ямы-могилы, замаскированные хвойными ветками. Некоторые ямы достигали в длину 50 метров. При частичном вскрытии нескольких могил на глубине 3 метров были найдены обугленные человеческие кости и слой пепла толщиной от 0,5 до 1 метра. Под слоем пепла находилась темно-бурая жидкость. В некоторых ямах на дне были обнаружены вместе с костями обугленные бревна и рельсы.

    Вокруг ям находилось множество гребенок, зубных протезов, кошельков, котелков и других вещей личного пользования

                                      
  2.2. Лагерь Тростенец
    Собственно лагерь в окрестностях деревни Малый Тростенец был создан Минской полицией безопасности и СД в начале 1942 года как трудовой лагерь на 200 гектарах угодий довоенного колхоза им. Карла Маркса для обслуживания подсобного хозяйства.

    Руками военнопленных здесь был построен дом для коменданта, помещения для охраны, гараж. От Могилевского шоссе к лагерю была проложена неширокая дорога, посажены по бокам молодые тополя.

    Лагерь имел ограждение из колючей проволоки под электрическим током, по углам были установлены деревянные вышки, на которых круглосуточно дежурила охрана с прожекторами. Около Брамы находилось караульное помещение, предупредительные надписи на немецком и русском языках: «Вход в лагерь воспрещается, без предупреждения будут стрелять!».

    К маю 1942 года на территории лагеря было создано большое хозяйство по производству продуктов питания. Работали также мельница, лесопилка, слесарная, столярная, сапожная, портняжная и другие мастерские, удовлетворявшие нужды оккупантов.

    Условия жизни и работы в лагере были тяжелыми. Военнопленные и гражданские узники сначала размещались в сарае на мокрой соломе или в погребах. Позже было построено нескольких длинных барак, в которых были устроены нары из не струганных толстых досок в три яруса. Подстилки и матрацев не было. Кормили отходами с кухни подсобного хозяйства. Произвол охранников, расстрелы заключенных стали буднями лагеря.

    Все годы оккупации Тростенец являлся местом физической расправы с минскими подпольщиками и партизанами. Сначала арестованных заключали в тюрьму на улице Володарского. После допросов и пыток их отправляли в лагерь по улице Широкой, оттуда — в Тростенец. 

    В ходе массовых карательных акций в целях возмездия и умиротворения непокорного города гитлеровцы арестовывали мирных жителей в качестве заложников
В Тростенецкий гражданский лагерь в ноябре 1941 г. из города Минска была доставлена женщина вместе с пятилетним своим сыном. Комендант лагеря приказал поместить в лагерь женщину, оставив ребенка на произвол судьбы. Мальчик, ухватившись за руки матери, плакал и говорил, что я от мамы никуда не уйду. Когда коменданту перевели слова мальчика, он подошёл, молча взял ребёнка, бросил в яму и приказал матери засыпать землёй своего ребёнка живьём. И после того, как она отказалась выполнить это требование, женщина была расстреляна и вместе с живым сыном засыпана землёй. 

    6 сентября 1943 года подпольщики взорвали столовую СД. 8 сентября «в районе Комаровки, гитлеровские изверги окружили несколько улиц. Всех мирных жителей в количестве свыше 1000 человек, среди которых было большинство женщин и детей, палачи грузили на автомашины и отправляли в район Тростенец.

    На месте кровавой расправы были приготовлены две большие ямы. Одна за одной подходили машины. Стаскивая перепуганных стариков, женщин и детей, немецкие бандиты расстреливали их в упор и бросали в ямы.

    Эти двуногие звери, потерявшие человеческий облик и всякие чувства морали с цинизмом опубликовали сообщение о том, что ими расстреляно 300 человек врагов немецкой власти.
        В конце июня 1944 года, за несколько дней до освобождения Минска Красной Армией, на территории лагеря в бывшем колхозном сарае было расстреляно, затем сожжено 6,5 тысяч заключенных.

    «Деятельность» фабрики смерти в Тростенце не прекращалась ни на минуту. Накануне отступления гитлеровцев она заработала на всю мощь.

2.3.  Шашковка
    Осенью 1943 года, когда стал очевиден исход войны, гитлеровцы начали работы по уничтожению следов своих преступлений. Решение о ликвидации свидетельства массового геноцида было принято высшим руководством Рейха в июне 1942 г. Эта кампания получила кодовое название "операции 1005". В Белоруссии для осуществления этой операции было отведено 7 недель. Она сопровождалась большими мерами предосторожности после того, как группа евреев, сжигавших трупы под Киевом, бежала. Один из них выступил по радио в Москве и рассказал об этом. В Малом Тростенце комендант лагеря получил подкрепление из 60 чел. немецкой военной полиции и 30 белорусских полицейских. Все ямы в урочище Благовщина были откопаны. Среди 34 могильников были очень крупные, в которых были погребены в среднем по 4.900 трупов. Нужно было сложить 24 костра по 200 тел в каждом. Трупы поливали смолой и перекладывали дровами. В среднем, каждый такой костер горел два дня. После сожжения пепел убирали. Для подвозки дров были мобилизованы крестьяне ряда волостей. На смену прислали заключенных из Минской тюрьмы. После окончания работ этим людям обещали освобождение. Тем не менее, на них надели кандалы, а на ночь запирали в бункере недалеко от вскрытых могил, приковывая друг к другу дополнительно общей цепью. Когда задание было выполнено, комендант Тростенца лично благодарил каждую партию, узникам выдавали мыло, полотенца и говорили, что везут в баню. На самом деле, роль "траспортного средства" отводилась душегубке

    В октябре 1943 г. в урочище Шашковка особая команда СД, используя труд заключенных Минской тюрьмы, в полукилометре от деревни Малый Тростенец построила кремационную яму-печь, где сжигали тела отравленных газом и расстрелянных в урочище Благовщина людей. Место, где находилась печь, было обнесено колючей проволокой и охранялось. От магистрали Минск - Могилев к печи была выстроена шоссейная ветка. К печи был специальный спуск для автомашин. Местные жители видели машины, идущие в сторону печи. Это были специально оборудованные для умерщвления людей газом крытые грузовики, так называемые «душегубки». Иногда людей доставляли на открытых машинах с прицепами. Дальше были уложены параллельно шесть рельсов длиной десять метров, на которых были укреплены листы из железа с отверстиями. Часто в огонь бросали тех, кто ещё оставался живым. Отдельные группы людей подрывали гранатами. У входа к печи были обнаружены бочка и черпак с остатками смолы, оставалась масса мелких перегоревших человеческих костей. Тут же были разбросаны личные вещи убитых.

    Печь работала ежедневно

            2.4. Освобождение Тростенца
[bookmark: _GoBack]При немецком отступлении в июне - июле 1944 г. в хлеве и штабелях из бревен в Тростенце было сожжено ещё 6,5 тыс. чел.

    При отходе немцы убивали всех. Уцелело всего десять человек, которые заметив первое смятение немцев в Минске за пять дней до прихода советских войск спрятались в подземелье, которое они обнаружили под двором СД. Они просидели там пять суток, а когда вышли, то не были уверены кого увидят наверху. Это были советские танкисты, которые приняли евреев сначала за переодетых немцев - с такой невероятной поспешностью кинулись те к ним, выйдя из-под земли. Солдаты их чуть не убили. 

    Последних евреев убили, но не успели сжечь, поэтому сотни трупов лежали в лагере, сложенные штабелями, как дрова и были узнаваемы. Среди них были женщины и дети. Были огромные горы человеческих останков, выкопанные для сожжения. В течение всего последнего времени немцы сжигали закопанных раньше людей. Это была вторичная работа, когда обозначилась мыслимость их отступления. Большое количество черепов, измеряемое тысячами, было свалено в поле. В противоположной стороне лежали аккуратно сложенные, но не сожженные тела. 

    Немцы пытались выйти из окружения именно Могилевской дорогой около Тростенца. Это было случайностью, что они кинулись именно сюда. Советские бойцы не собирались простить немцам их зверства: «Все эти неслыханные злодеяния фашистских кровопийцев не пройдут им безнаказанно. Беспощадная месть настигнет немецких людоедов, виновников тысяч смертей наших людей». 

    Так и случилось. Во время отступления немцов советские бойцы отомстили немцам за всех убитых. Ни один немец не остался в живых. Расплата была совершена на Могилевском шоссе. Шоссе было завалено немецкими трупами. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
    Для порабощения и уничтожения людей в Беларуси гитлеровцы создали систему концентрационных лагерей и тюрем, где без суда и определения сроков заключения находились десятки тысяч людей. Всего на территории Беларуси было свыше 260 лагерей смерти, их филиалов и отделений для военнопленных, для гражданского населения, женских лагерей, пересыльных лагерей СС, гетто и других. 

    Самым крупным не только в Беларуси, но и на всей оккупированной врагом территории был концентрационных лагерей «Тростенец». В Тростенце погибли советские военнопленные, евреи Беларуси и западноевропейских государств, подпольщики и партизаны, жители Минска, арестованные в качестве заложников. Всего здесь погибло около 206,5 тысяч людей.

    Лагерь смерти начал функционировать в начале 1942 года. Он состоял из трех частей:

1.     Урочище Благовщина. Сюда привозили заключенных из концлагеря «Тростенец» и минского гетто, расстреливали над заранее приготовленными ямами, засыпали и утрамбовывали гусеничным трактором. 

2.     Собственно лагерь. Лагерь имел ограждение из колючей проволоки под электрическим током, по углам были установлены деревянные вышки, на которых круглосуточно дежурила охрана с прожекторами. Около брамы находилось караульное помещение, предупредительные надписи на немецком и русском языках. Здесь заключенные жили и работали. Условия были тяжелыми.  Попавшие в этот лагерь жили не более 1—2 дней. Здесь совершались массовые убийства людей. «Деятельность» фабрики смерти в Тростенце не прекращалась ни на минуту. Накануне отступления гитлеровцев она заработала на всю мощь.

3.     Урочище Шашковка. В 1944 году немцы начали уничтожать следы своих преступлений, сжигать тела закопанные в  Благовщине, и расстрелянных в лагере. Для того, чтобы работа по уничтожению тел продвигалась быстрее, была построена яма-печь. Были случаи, когда в печи сжигались и живые люди. Печь работала ежедневно.

    Во время отступления немцы убили всех узников, но не успели спалить тела. Поэтому, когда в лагерь пришли советские войска, они увидели множество трупов, которые лежали по всему лагерю. Шокированные этим зрелищем, советские бойцы решили отомстить фашистам. Месть была осуществлена на Могилевском шоссе, где были убиты все немецко-фашистские захватчики.  
